

# 嘉兴市 2020 年高三教学测试

## 政治

2020. 5

一、判断题(本大题共 10 小题,每小题 1 分,共 10 分。判断下列说法是否正确,正确的请在题号后的括号内填 T,错误的填 F)

1. 正在多地进行测试的央行数字货币,在功能和形态上与纸币是一样的。 ( )
2. 国家阶段性降低企业“五险一金”缴费比例,能切实减轻企业税收负担。 ( )
3. 在实施区域协调发展战略过程中,东部地区要以创新为引领率先实现优化发展。 ( )
4. 在中国特色社会主义新时代,必须坚持和加强党对一切的领导。 ( )
5. 我国各民族都对祖国文明作出了贡献,绝无发展程度、高低优劣之分。 ( )
6. 我国将民间美术引入中小学教材,这是因为教育是优秀传统文化传播的媒介。 ( )
7. “抗疫精神”丰富了伟大的中华民族精神,增进了中华民族的凝聚力。 ( )
8. 科学证明了人的心理过程属于精神运动,说明纯粹的精神运动是存在的。 ( )
9. 意识的产生既是一个自然历史过程,又是一个社会历史过程。 ( )
10. 人类在实践中认识和把握世界的过程,也就是追求真理的过程。 ( )

二、选择题 I (本大题共 21 小题,每小题 2 分,共 42 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

11. 新冠肺炎疫情重创全球经济,导致原油供需严重失衡、价格跳水,对此,石油输出国组织与非欧佩克产油国召开会议,达成减产协议。这一过程表明 ( )  
①商品价格可以由生产者协商决定 ②价格变动调节生产要素的投入 ③价值规律能够调节生产经营活动 ④价格与供求之间存在相互制约的关系  
A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④
12. 中国滑雪产业正处于高速发展期,但当前“体验式”的一次性消费者占据滑雪市场 70%以上,让不少业内人士对滑雪市场和相关装备市场的发展表示担忧。业内人士表示担忧的经济学依据是 ( )  
①生产决定消费的对象 ②消费是生产的动力 ③生产为消费创造动力 ④消费是生产的  
目的  
A. ①④ B. ②③ C. ①③ D. ②④
13. 随着互联网技术的发展,阿里巴巴启动“村播”脱贫计划,免费培训农民成为淘宝主播,农民通过直播平台推广家乡农产品。这表明 ( )  
①全方位的公共就业服务更加到位 ②企业主动承担社会责任 ③就业形态伴随科技发展日益新颖化 ④劳动者通过竞争实现就业  
A. ①④ B. ②③ C. ①③ D. ②④
14. 下表是 2017~2019 年中国经济发展情况部分数据,从中可以看出:

	2017 年	2018 年	2019 年
国内生产总值(亿元)	820 754	919 281	990 865
国内生产总值增速(%)	6.8	6.6	6.1
居民人均可支配收入(元)	25 974	28 228	30 733
居民人均可支配收入增速(%)	7.3	6.5	5.8

注:2019年我国人均GDP超1万美元。(世界银行标准:人均GNI在3996美元到12375美元之间为中高收入国家。中国的GNI和GDP几乎一样多)

- ①居民人均可支配收入差距不断缩小 ②居民收入增长与经济增长基本同步 ③我国正不断向高收入国家行列迈进 ④居民收入提高与劳动生产率提高同步
- A. ①② B. ③④ C. ②③ D. ①④
15. 2019年浙江省进出口总值突破3万亿元大关,增长8.1%;出口高新技术产品增长14%;跨境电商进出口额增长7.2%。从这份亮眼的“成绩单”中可以看出浙江省 ( )
- A. 大力保护外商投资合法权益  
B. 坚持引进来和走出去并重战略  
C. 实行高水平的贸易自由化便利化政策  
D. 积极培育对外贸易新业态新模式
- 2020年初,武汉市等多地发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情。回答16~17题。
16. 为防控疫情,武汉对进出人员加强了管控。但仍有不少人选择了离开家人、前往武汉。他们中有医护人员、建设者、司机等等。这些“最美逆行者” ( )
- ①坚持权利与义务相统一的原则 ②主动承担对国家、社会的责任 ③坚持把个人利益与国家利益相结合 ④直接参与国家事务、社会事务的管理
- A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ①④
17. 面对疫情,中国仅用10天建成火神山医院,组织医疗团队研发药物,大力保障居民生活用品和医疗用品……这些举措充分体现出中国政府 ( )
- ①是高效务实的政府 ②切实履行职能,发挥领导核心作用 ③具有强大的执行力 ④始终把公民利益摆在至高无上的地位
- A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④
18. S村召开村民代表大会,为《村规民约》增补“推广使用公筷公勺、不随地吐痰”等文明行为方面的内容,帮助百姓养成文明有礼的好习惯。这表明 ( )
- A. 召开村民代表大会是村民自治的基础  
B. 村委会是村民自我管理的基层自治组织  
C. 制定村规民约是规范村民行为的有效途径  
D. 村民自治是我国社会主义民主政治的重要内容
19. 《嘉兴市城乡生活垃圾分类管理条例(草案)》经嘉兴市第八届人大常委会审议后,在相关网站和媒体上公布,欢迎广大市民和社会组织提出意见建议。这说明 ( )
- ①嘉兴市人大常委会具有国家立法权 ②嘉兴市人大常委会坚持开门立法 ③新闻媒体在监督中发挥着独特的作用 ④公民对涉及公共利益的决策享有知情权
- A. ②③ B. ①④ C. ①③ D. ②④
20. 在2020年首场全国政协通报会上,界别群众代表首次获邀,就“确保春运旅客安全出行”这一主题与委员们一起“零距离问政”,相关部委领导作出回应。这一有益尝试 ( )
- ①扩大了人民群众参与协商民主的权利  
②凸显出政协是人民民主的重要实现形式  
③能更好地发挥人民政协协商式监督作用  
④能进一步丰富公民政治参与的内容和形式
- A. ①② B. ③④ C. ②③ D. ①④

21. 2020年1月15日,中美双方在美国首都华盛顿正式签署第一阶段经贸协议,美方将履行分阶段取消对华产品加征关税的相关承诺。这表明 ( )
- ①经济关系是国际关系的形式 ②中美两国间存在着共同利益 ③国际关系的实质是对话合作 ④中美贸易摩擦紧张局面有所缓和
- A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④
22. 亲身经历举国抗疫的中国人都深切感受到了一种富有时代特征的中国精神,人们深受濡染、备受鼓舞并外化为具体的抗疫行动。这说明了 ( )
- ①文化由人创造也塑造着人 ②文化潜移默化地促进人的全面发展 ③文化影响人的认识活动与实践活动 ④先进文化能为实践活动提供智力支持
- A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ③④
23. 发展社会主义市场经济以来,新媒体改变了新中国建国前30年单媒单声的局面,纸质书刊在不少情况下正在被电子读物取代,听书成为新的阅读方式。由此可见 ( )
- A. 生产方式变化决定着文化的变化  
B. 大众传媒能满足各种各样的文化需求  
C. 文化发展是新媒体取代旧媒体的过程  
D. 信息技术为大众传媒的普及提供条件
24. 我国的“二十四史”记述了传说中的黄帝到明末各个朝代历史概貌。“二十四史”的修撰与刊刻,成为一代又一代中国人可以源源不断汲取的智慧源泉。这佐证了 ( )
- ①中华文化源远流长、一脉相承 ②中华文化具有特有的包容性 ③传统文化是中华民族独特的精神标识 ④优秀的传统文化具有时代价值
- A. ①② B. ③④ C. ①④ D. ②③
25. 疫情之下网络上充斥着来源不明的截图、短视频或者聊天记录,让人们真假难辨。为协力治理互联网上的疫情谣言,个人应该 ( )
- ①坚持科学精神,提高理性判断能力 ②推进品德建设,提高道德实践能力 ③提高信息辨别力,不轻信各类谣言 ④加强互联网建设,进行积极的舆论引导
- A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ③④
26. 有人认为,物理学、化学、经济学之类的具体科学是真正存在的科学,哲学是一种思维抽象的产物,事实上并不存在。这种观点 ( )
- ①把共性等同于主观的产物 ②把个别的存在当作唯一的存在 ③认为哲学是对具体科学的概括 ④认为哲学可以取代具体科学
- A. ①② B. ③④ C. ①④ D. ②③
27. 公元前430年至公元前427年,席卷整个雅典的瘟疫使劳动力和兵力锐减,对东罗马帝国带来灾难性后果;我国唐朝天宝十三年,李宓“将兵七万击南诏”,因疫病,众多士兵病亡,最终大败,成为安史之乱的导火索之一。这些史实佐证了 ( )
- ①事物的联系是多种多样的 ②部分会对整体产生重要影响 ③环境因素能够改变人类历史的发展趋势 ④人口因素是社会历史发展的决定性因素
- A. ①② B. ①④ C. ③④ D. ②③
28. 新能源汽车以节约燃油能源、减少废气排放等优点,成为行业发展的新趋势,但也带来了蓄电池回收问题,若不加以妥善解决,将阻碍它的健康发展。这告诉我们 ( )

①事物发展的前途是光明的 ②主要矛盾与次要矛盾能相互转化 ③矛盾双方既对立又统一 ④人们对新事物的认识也有一个过程

A. ①④ B. ①③ C. ②④ D. ②③

29. 2020年是脱贫攻坚决胜之年。我们既要为全面建成小康社会跑好“最后一公里”,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。这是因为 ( )

①量变和质变是事物发展的两种基本状态  
②重视量的积累就能实现事物的质变  
③量变达到一定程度就要果断促成质变  
④量变引起质变,质变又为新的量变开辟道路

A. ①② B. ①④  
C. ③④ D. ②③

30. 漫画《畸形》(根据朱阳漫画改编)给我们的哲学启示有 ( )

①人能够能动地认识和改造世界  
②人能够建立新的具体的联系  
③矛盾的一方总是能向对立面转化的  
④在个人与社会的统一中实现人生价值

A. ①② B. ③④  
C. ①④ D. ②③



第30题图

31. 当前我国在确保疫情防控到位的前提下,积极推动非疫情防控重点地区的企事业单位复工复产,恢复生产生活秩序。从哲学角度看,这是因为 ( )

①上层建筑对经济基础具有反作用  
②生产力是推动社会进步最革命的因素  
③生产活动是人类社会存在和发展的基础  
④先进的社会意识对社会发展起推动作用

A. ①② B. ③④ C. ①④ D. ②③

三、选择题Ⅱ(本大题共5小题,每小题3分,共15分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,不选、多选、错选均不给分)

32. 2019年12月20日,在联合国安理会上中国和俄罗斯一起否决了德国牵头起草的涉及叙利亚的提案。这份提案无视叙利亚的主权完整,以人道主义为借口延迟跨境转运点存在。我国政府作出这一外交行为是基于 ( )

①联合国各会员国主权平等  
②叙利亚与中国存在密切的关系  
③维护联合国宪章的权威  
④联合国安理会是集体安全机制的核心

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

33. 由于对政府退休制度改革不满,2019年末起法国爆发了大规模的罢工运动。在2020年新年致辞中,总统马克龙表示退休制度改革将继续推进,承诺会完成相关改革。总理菲利普将继续通过谈判与工会探讨相关细节问题的处理。这表明 ( )

- ①法国实行行政双头制的行政领导体制  
 ②法国总理负责具体行政,听命于总统  
 ③法国总统掌握大政方针,总理对其负责  
 ④法国总统掌管最高行政权力,对选民负责
- A. ①②                      B. ③④                      C. ②③                      D. ①④
34. 摄影师为 16 岁的小李拍摄一组艺术照,未经小李同意,将其中几张照片汇编入自己作品集复制发行。小李母亲得知此事后,要求摄影师支付报酬。两人争执中李母将作品集毁损。下列说法正确的是 ( )
- ①小李是限制民事行为能力人因而无法享有肖像权  
 ②李母毁损作品集的做法侵害了摄影师的著作权  
 ③摄影师将小李照片复制发行侵害了小李的肖像权  
 ④摄影师能以所有权受侵害为由要求李母赔偿损失
- A. ①②                      B. ①③                      C. ②④                      D. ③④
35. 2017 年 1 月家住东城区的黄先生从西城区的商场购买一套化妆品赠送给妻子孙女士,孙女士使用后皮肤红肿出疹,久治不愈花费巨大。多次交涉无果,孙女士于 2019 年 2 月将商场诉至法院。本案中,孙女士 ( )
- ①应要求商场承担违约责任    ②可以要求商场承担侵权责任    ③有权向西城区法院提起诉讼    ④超过诉讼时效期间起诉,法院不予受理
- A. ②④                      B. ①③                      C. ①④                      D. ②③
36. 经协商一致,老李向老方借款 20 万元,并以名贵手表作为担保。由于老方事务繁忙,将 20 万元现金交给老李后,忘记签订书面借款合同。之后,因新冠疫情,老李生意受到影响,无法按期偿还借款。下列说法正确的是 ( )
- ①合同成立但未生效    ②合同成立且生效    ③老李因不可抗力可免除还款责任  
 ④手表是质押物
- A. ①②                      B. ①③                      C. ②④                      D. ③④

**四、综合题(本大题共 4 小题,共 33 分)**

37. 突如其来的新冠肺炎疫情给浙江经济发展造成巨大冲击,市场消费需求不振、广大小微企业停工停产、外贸企业出口受阻……为帮助企业渡过难关、提振经济,省政府采取了以下措施:加大对小微企业的财税支持、实施税收减免和延期缴纳,提高部分产品的出口退税率,推出政府出资的消费券等。上述举措最大程度降低了疫情对经济带来的负面影响。

结合材料,运用《经济生活》中的相关知识,回答下列问题:

(1)运用国家财政的相关知识,说明省政府采取上述措施的正确性。(6 分)

(2)作为消费者,请你为合理使用消费券提两条具体的建议。(2 分)

38. J市素有“婺剧之乡”之称,在文化进万家活动中推行了“订单式服务、菜单式项目”的创新举措,即由文艺工作者通过深入调研,根据广大百姓“订单”和当地实际情况,科学制定内容丰富、形式多样的文化“菜单”。这一创举不仅将传统婺剧与时代文化相结合,弘扬了时代主旋律,还让群众成为文艺活动的主角,最大程度满足了群众的文化需求,增强了人民群众的文化获得感。

结合材料,运用《文化生活》《生活与哲学》中的相关知识,回答下列问题:

(1)从“推动社会主义文化繁荣兴盛”的角度,分析J市文化进万家活动取得成功的原因。(4分)

(2)“订单式服务、菜单式项目”这一创新举措是如何坚持党的群众路线的?(6分)

39. 新冠疫情席卷美国,纽约州成为重灾区。纽约州政府无论是在病毒检测还是居家令等问题上都与特朗普政府意见相左。在复工时间表上,特朗普表示自己拥有“绝对权威”,有权决定何时重启各州经济。纽约州长科莫对此予以了驳斥,称重启经济的权力属于各州。与此同时,特朗普又将国内防疫不力的责任“甩锅”给世卫组织,宣布将停止对世卫组织的资助,并要求总干事谭德塞必须下台。对此,多国官员表示,在应对全球公共卫生危机方面,世卫组织发挥着不可替代的作用,美方这一决定将削弱世卫组织能力,损害全球抗疫合作。

结合材料,运用《国家和国际组织常识》中的有关知识,回答下列问题:

(1)从美国国家结构形式的角度,简析科莫能与特朗普针锋相对的原因。(5分)

(2)结合当下世卫组织遭受到的挑战,就如何更好发挥世卫组织作用提两条建议。(4分)

40. 2009年5月,小胡发明的“整体形小青瓦”被国家知识产权局授予实用新型专利权。2018年,A公司未经小胡许可,使用其技术方案自行研制了一批“新型多节瓦”。2020年初,B公司以正常价格向A公司购买“新型多节瓦”。小胡知悉后将A公司和B公司诉至法院,要求双方赔偿损失。

运用《生活中的法律常识》中的相关知识,结合本案,回答下列问题:

(1)A公司和B公司是否侵犯了小胡的专利权,并阐述理由。(4分)

(2)B公司需要提供哪些证据证明自己不需要承担赔偿责任的责任。(2分)